

Univerzita Karlova Praha, 2. lékařská fakulta

Ústav ošetřovatelství

Oponentský posudek

Název práce: Komplexní péče o dítě s poruchou vývoje – diagnóza Downův syndrom

Jméno a příjmení autora: Alice Podařilová

Datum narození:

Akademický rok: 2006/7

Studijní program: Bakalářský program Ošetřovatelství

Studijní obor: Všeobecná sestra

Oponent bakalářské práce: Doc.MUDr.Petr Zoban,CSc.

Vyjádření k/ke:

- ✓ významu práce (prospěšnost, použitelnost pro zdravotnickou praxi)
- ✓ obsahu práce (správnost teoretických východisek, komplexnost přístupu, vhodnost zvolených metod, konkrétní nedostatky, chyby a slabá místa práce)
- ✓ úprava práce (jazyková a stylistická čistota, přesnost a srozumitelnost práce, vhodnost a přehlednost jejího členění)

.....
Význam práce: - předložená práce o komplexní péči o děti s Downovým syndromem (DS) obsahuje popis DS a činností a služeb Centra komplexní péče FN Motol, vč. poradny pro rizikové novorozence, kam kromě jiných dětí docházejí i děti s DS. Dvě kasuistiky dětí s DS, s heslovitým výčtem dat z ambulantních záznamů, demonstrují lehčí, resp. závažnější formu manifestace DS. Práce má hodnotu informační a to zejména pro laickou veřejnost. Praktický přínos pro ošetřovatelskou, resp. zdravotnickou praxi je nevelký.

Obsah práce: - teoretická část rozsahem výrazně převyšuje vlastní popis komplexní péče o děti s DS. Autorka se odvážně pouští do teorie DS za cenu řady nepřesností a nejasných nebo chybně formulovaných citací, které v konečné fázi nabývají polopravdivého nebo nesprávného významu.

Pro ilustraci např.: - chybná citace Downova popisu syndromu z roku 1866, ze které vyplývá, že se jedná o formu oligofrenie (str. 7). Nepřesnosti jsou v popisu mechanismů vzniku trisomie 21 (str.8). K diagnostickým kritériím DS jednoznačně patří dermatoglyfy a chomozomální analýza i postnatálně provedená (karyotyp). Bez ní nelze dg. DS definitivně formulovat (str.10). Hodnocení mentálního deficitu jako „mentální defekt v pásmu od lehké mentální retardace po těžkou až hlubokou mentální retardaci“ se nepoužívá. Chybí citace zdroje s uváděným hodnocením (str. 11, 14). Nepřesný je popis „polysomnografie“, kdy primární je záznam EEG a spánkové aktivity dítěte, ke kterým se vztahují další měřené parametry jako proud vzduchu v dýchacích cestách atd. Vyšetření neprovádí ani otorinolaryngolog ani neonatolog, ale dětský neurofyziolog (str.17). Chirurgická korekce obličeje se u dětí s DS prakticky neprovádí, opět chybí citace použitého zdroje (str. 18). V rámci obsáhlé teoretické části jsem naopak nenalezl důležitou informaci o častém výskytu leukemie u dětí s DS.

Kapitola 5 – „Komplexní přístup v péči o děti s DS“ měla být hlavní částí práce. Zde se autorka převážně koncentruje na popis činnosti centra komplexní péče při FN Motol jako takové, na úkor konkrétních informací o komplexní péči o děti s DS. Teprve v závěrečném odstavci je taxativně vyjmenováno v čem je Centrum komplexní péče o děti s DS a jejich rodiny přínosné. Chybí rozvedení náplně komplexní péče ve vztahu k dětem s DS, kdy Centrum komplexní péče není jediným poskytovatelem takové péče.

Úprava práce: - jazyková čistota je uspokojivá, prezentace literárních zdrojů však kontrastuje s autorčinými formulacemi, které působí místy neobratně (např.: - základní morální neznalosti nebo oční myopie). Občas uniká význam cizích slov (např. „incidence k záchvatům“), úsměvná je informace vztahující se k postižení dítěte s DS atlanto-axiální dislokací (velmi vzácná komplikace), kdy autorka, kromě jiného, doporučuje omezit potápění (str.14).

V textu prakticky chybí citační odkazy a pokud občas uvedeny jsou, pak zase chybí v seznamu použité literatury (např. Matulay, 1986 - str.9). Údaje v kasuistikách jsou příliš heslovité a mnohdy málo vypovídající. Výhrady mám též k tabulkám, které neposkytují užitečné informace.

Doplňující otázky pro obhajobu absolventské práce:

Podle Vás, patří příslušně kvalifikovaná dětská sestra do týmu Centra komplexní péče, a když ano, jak se prakticky podílí na poskytování komplexní péče dětem s DS ?

Klasifikace: dobře

Datum: 6.4.2007

Podpis:

Klasifikace	Výborně	Velmi dobře	Dobře	Nevyhověl
-------------	---------	-------------	-------	-----------